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ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 

ΚΥΡΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΣΓΟΥΡΟΥ 

ΣΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΜΕ ΘΕΜΑ ΤΗΝ ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΙΣΛΑΜΙΚΟΥ ΤΕΜΕΝΟΥΣ 

Παρασκευή 19 Απριλίου 2013  

 

 

Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι, 

 

Το θέµα της κατασκευής του Ισλαµικού Τεµένους στην 

Αττική έχει απασχολήσει την πολιτεία και την κοινή γνώµη 

για πολλά χρόνια. Έχουν διατυπωθεί απόψεις που 

υπερασπίζονται την κατασκευή καθώς και απόψεις που 

αντιτίθενται.  

 

Πιστεύω ότι η συζήτηση στο Περιφερειακό Συµβούλιο θα 

µας δώσει τη δυνατότητα για µία πλήρη ενηµέρωση και 

παρουσίαση των στοιχείων, καθώς και για τη διατύπωση 

των απόψεων όλων των παρατάξεων, προκειµένου να 

διαµορφώσουµε γνώµη και να συµβάλλουµε στον 

κοινωνικό διάλογο που διεξάγεται.   

 

Να υπενθυµίσω ότι η κατασκευή του Τεµένους 

προβλέφθηκε µε τον Νόµο 3512/2006 «Ισλαµικό Τέµενος 
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Αθηνών και άλλες διατάξεις». Με τον Νόµο αυτόν 

«…ιδρύεται Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου (Ν.Π.Ι.∆.), 

µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, µε την επωνυµία ∆ιοικούσα 

Επιτροπή Ισλαµικού Τεµένους Αθηνών, που εδρεύει στα 

όρια του ∆ήµου Αθηναίων, εποπτεύεται από τον Υπουργό 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και δεν υπάγεται 

στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. 

 

Σκοπός του Νοµικού Προσώπου είναι η διοίκηση, 

διαχείριση και συντήρηση του Ισλαµικού Τεµένους που θα 

ανεγερθεί στα όρια του ∆ήµου Αθηναίων για την κάλυψη 

των θρησκευτικών αναγκών των µουσουλµάνων που 

διαβιούν στην Αττική». 

 

Με πρόσφατη τροπολογία και συγκεκριµένα µε τον Νόµο 

4014 του 2011 και κατόπιν σχετικής πράξης του 

Οργανισµού Ρυθµιστικού Σχεδίου της Αθήνας (ΟΡΣΑ) 

τέθηκαν οι όροι χωροθέτησης της εγκατάστασης στην 

περιοχή του Ελαιώνα και συγκεκριµένα σε έκταση που 

παραχώρησε το Πολεµικό Ναυτικό στον πρώην «Κεντρικό 

Σταθµό Αυτοκινήτων Ναυτικού». 

 

Να σηµειωθεί ότι η γη όπως και το κτίριο παραµένουν 

στην ιδιοκτησία του ∆ηµοσίου, το Πολεµικό Ναυτικό 

διατηρεί την υπόλοιπη έκταση που περικλείει το Τέµενος, 
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ενώ στην ευρύτερη περιοχή δεν επιτρέπεται η οικιστική 

ανάπτυξη, δηλαδή αποκλείεται η πιθανότητα δηµιουργίας 

γκέτο µουσουλµάνων γύρω από το Τέµενος. 

 

Σύµφωνα µε τον Νόµο, η µελέτη για την εγκατάσταση και 

η κατασκευή του Τεµένους για λογαριασµό του ∆ηµοσίου 

θα γίνει από την Ειδική Υπηρεσία ∆ηµοσίων Έργων 

Κτιριακών (Ε.Υ.∆.Ε.Κ.) της Γενικής Γραµµατείας ∆ηµοσίων 

Έργων του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και 

∆ικτύων, σύµφωνα µε τους όρους και τους περιορισµούς 

δόµησης που καθορίζονται µε το Προεδρικό ∆ιάταγµα της 

20.9.1995. 

 

Αυτό λοιπόν είναι το κυρίως νοµοθετικό πλαίσιο 

εγκατάστασης, κατασκευής και διοίκησης του Ισλαµικού 

Τεµένους στην Αθήνα. Η συζήτηση µας δεν γίνεται για να 

αµφισβητήσει τα ψηφισµένα από την Βουλή των Ελλήνων, 

αλλά για να αποτελέσει ένα βήµα διαλόγου και 

προβληµατισµού για ένα θέµα που απασχολεί την 

κοινωνία. 

 

Και την κοινωνία µας, την αποτελούν όλοι οι άνθρωποι 

που ζουν και εργάζονται σε αυτήν, ανεξαρτήτως ηλικίας, 

φύλου, καταγωγής και θρησκείας. Οι αρχές της ισότητας 

και της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας είναι 
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βασικές συνταγµατικές αρχές που διαπνέουν το Σύνταγµα 

µας.  

 

Επιπλέον στο άρθρο 13 του Συντάγµατός µας αναφέρεται 

«…Η ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης είναι 

απαραβίαστη. Κάθε γνωστή θρησκεία είναι ελεύθερη και τα 

σχετικά µε τη λατρεία της τελούνται ανεµπόδιστα υπό την 

προστασία των νόµων». Ο νοµοθέτης όµως πολύ σωστά 

θέτει και την επιφύλαξη του: «..Η άσκηση της λατρείας δεν 

επιτρέπεται να προσβάλει τη δηµόσια τάξη ή τα χρηστά 

ήθη, ενώ απαγορεύεται ο προσηλυτισµός».  

 

Είµαστε λοιπόν καταρχήν θετικοί στην κατασκευή ενός 

επίσηµου χώρου λατρείας του Ισλάµ, µιας 

αναγνωρισµένης θρησκείας. Ένας επίσηµος χώρος που 

θα καταργήσει τα εκατοντάδες διάσπαρτα υπόγεια και 

γκαράζ, που λειτουργούν σήµερα παράνοµα στην Αθήνα 

ως χώροι προσευχής για τους µουσουλµάνους της 

Αττικής.   

 

Είναι όµως µεγάλης σηµασίας να εξασφαλιστεί η τήρηση 

της νοµοθεσίας όχι µόνο κατά τη φάση κατασκευής του, 

αλλά και κατά την µετέπειτα λειτουργία και διοίκηση του. Η 

αυστηρή χωροθέτηση βάσει της νοµοθεσίας που σας 

παρουσίασα, η τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, η 
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πρόβλεψη ακόµα και για επιµέρους ρυθµίσεις, όπως για 

παράδειγµα η κυκλοφοριακή ρύθµιση, είναι οι καταρχήν 

προϋποθέσεις, που πρέπει να ικανοποιούνται. Η 

κατασκευή θα πρέπει να µην επιβάλλεται και να µην 

χαρακτηρίζει αρχιτεκτονικά την ευρύτερη περιοχή, ούτε να 

παραπέµπει σε συµβολισµούς.  

 

Οι µελέτες που έχουν κατατεθεί από τον διακεκριµένο 

αρχιτέκτονα Αλέξανδρο Τοµπάζη, παρουσιάζουν ένα 

σύγχρονο κτίσµα βιοµηχανικού σχεδιασµού, 

χωρητικότητας 350-400 ατόµων. Ουσιαστικά πρόκειται για 

ανακατασκευή ήδη υπάρχουσας παλαιάς εγκατάστασης. 

Θεωρούµε ιδιαίτερο πλεονέκτηµα το γεγονός ότι δεν θα 

διαθέτει µιναρέ και ότι το Τέµενος δεν θα είναι ορατό από 

την Ιερά Οδό. Επιπλέον θα αναδειχθεί ο παρακείµενος 

Ιερός Ναός του Αγίου Χριστοφόρου, συµβολίζοντας έτσι 

την ειρηνική συνύπαρξη των θρησκειών. 

 

Επίσης βρίσκουµε ιδιαίτερα θετική την εξέλιξη 

αναπροσαρµογής τους κόστους του Τεµένους, το οποίο 

µειώθηκε από τα 15 εκατοµµύρια ευρώ που είχε αρχικά 

κοστολογηθεί το 2006, στις 846 χιλιάδες ευρώ σήµερα µε 

τη νέα λύση που δόθηκε.  
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Όσον αφορά στα θέµατα διοίκησης, το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο του Τεµένους θα αποτελείται από τον Γενικό 

∆ιευθυντή Θρησκευµάτων του Υπουργείου Παιδείας ως 

Πρόεδρο, από έναν Γενικό ∆ιευθυντή του Υπουργείου 

Οικονοµικών, δύο εκπροσώπους του ∆ήµου Αθηναίων, 

έναν εµπειρογνώµονα ή ένα µέλος ∆ΕΠ ελληνικού 

πανεπιστηµίου µε γνωστικό αντικείµενο σχετικό µε την 

ισλαµική θρησκεία ή τον ισλαµικό πολιτισµό και δύο 

εκπροσώπους των µουσουλµάνων που διαβιούν στην 

Αττική και οι οποίοι επιλέγονται από τον Υπουργό 

Παιδείας. Την πλήρη εποπτεία του Νοµικού Προσώπου 

του Τεµένους θα έχει το Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευµάτων. 

 

Εφόσον τηρηθούν όλοι αυτοί οι προβλεπόµενοι όροι τόσο 

κατά τη φάση κατασκευής όσο και κατά τη φάση της 

λειτουργίας, πιστεύουµε ότι θα εξασφαλιστεί η οµαλή 

άσκηση του θρησκευτικού δικαιώµατος των 

µουσουλµάνων, χωρίς να προσβάλλονται τα χρηστά ήθη 

και χωρίς να διατρέχει κίνδυνο πολιτισµικής εισβολής η 

ευρύτερη περιοχή και η τοπική κοινωνία. 

 

Ξέρετε, θα πρέπει να αποφύγουµε την παγίδα, στην οποία 

πολλοί άθελα τους πέφτουν, αλλά και η οποία όµως 

πολλές φορές σκόπιµα και έντεχνα καλλιεργείται από 
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ορισµένους διεθνείς κύκλους. Το Ισλάµ δεν ταυτίζεται µε 

την Τουρκία. Το αναφέρω αυτό, διότι γίνεται συχνά ένας 

παραλληλισµός της κατασκευής Τεµένους στην Αθήνα µε 

τον Ναό της Αγίας Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη.  

 

Το περήφανο και συνάµα πληγωµένο παρελθόν της 

Ελλάδας δεν µας αφήνει και δεν πρέπει σε καµιά 

περίπτωση να µας αφήσει να ξεχάσουµε τους αιώνες 

σκλαβιάς µας. Η ταύτιση όµως της χώρας της Τουρκίας µε 

την παγκόσµια θρησκεία του Ισλάµ και η άρνηση µας για 

την κατασκευή Ναού έχει ακριβώς τα αντίθετα 

αποτελέσµατα. Είναι σαν να αναδεικνύουµε την Τουρκία 

ως τον απόλυτο εκφραστή µιας τεράστιας παγκόσµιας 

θρησκείας.  

 

Θα πρέπει να βάλουµε τα πράγµατα στην αληθινή και 

σωστή τους διάσταση. Το Ισλάµ, που η γλώσσα του είναι 

τα αραβικά και όχι τα τουρκικά, είναι η θρησκεία πολλών 

αραβικών χωρών, στις οποίες εδρεύουν ειρηνικά για 

πολλές δεκαετίες ορθόδοξα Πατριαρχεία, όπως τα 

Πατριαρχεία της Αλεξάνδρειας και της Αντιοχείας.  

 

Η θέση της Εκκλησίας της Ελλάδος, όπως έχει εκφραστεί 

από τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης 

Ελλάδος κύριο κύριο Ιερώνυµο και την Ιερά Σύνοδο της, 
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είναι προνοητική και σοφή. Τάσσεται υπέρ της κατασκευής 

και λειτουργίας του Τεµένους υπό την αυστηρή τήρηση 

των όρων που σας παρουσίασα.  

 

Βεβαίως υπάρχει και η αίτηση ακύρωσης ενώπιον του 

Συµβουλίου της Επικρατείας του Σεβασµιοτάτου 

Μητροπολίτη Πειραιώς κυρίου κυρίου Σεραφείµ και άλλων 

εννέα ιδιωτών για την ακύρωση της διαδικασίας και επί 

της οποίας θα αποφανθεί το Συµβούλιο της Επικρατείας. 

 

Η Εκκλησία της Ελλάδος αντιτίθεται µόνο στην ίδρυση 

Κέντρου Ισλαµικού Πολιτισµού και Σπουδών, προκειµένου 

να αποφευχθούν φαινόµενα προσηλυτισµού, αλλά αυτή η 

περίπτωση έχει αποκλειστεί, όπως έχει διαβεβαιώσει 

εγγράφως το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

 

Η αλήθεια είναι πως η ίδρυση ενός τέτοιου Κέντρου είναι 

περιττή, αφού σε αρκετά πανεπιστήµια της Ελλάδος 

υπάρχουν Τµήµατα µε γνωστικό αντικείµενο τον ισλαµικό 

πολιτισµό και την ισλαµική θρησκεία. 
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Η Ελλάδα διεκδικεί τη θέση της στον χώρο των 

σύγχρονων ευρωπαϊκών κρατών. Το Σύνταγµα µας, οι 

νόµοι µας, ο πολιτισµός µας, η ορθόδοξη Εκκλησία µας 

και το Υπουργείο Παιδείας µας συνηγορούν και 

προτείνουν αυτή την λύση. Πρέπει να δώσουµε ένα τέλος 

στο απαράδεκτο σηµερινό καθεστώς της χρησιµοποίησης 

για λατρευτικούς σκοπούς ακατάλληλων χώρων γεγονός 

που εγκυµονεί κινδύνους ακόµα και για τη ∆ηµόσια Υγεία.  

 

Πρέπει επίσης µε τη στάση µας να αφαιρέσουµε από την 

Τουρκία ένα επιχείρηµα που χρησιµοποιεί κατά κόρον 

εναντίον της χώρας µας, αλλά και να µην επαναλάβουµε 

το σφάλµα που έγινε µε τον µουσουλµανικό πληθυσµό της 

Θράκης, δηλαδή να µην επιτρέψουµε η Τουρκία να ηγηθεί 

και να ποδηγετήσει το µουσουλµανικό στοιχείο στη χώρα 

µας. 

 

 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 

Το Περιφερειακό Συµβούλιο είναι ένα ζωντανό συλλογικό 

όργανο, που παίρνει ερεθίσµατα από τα προβλήµατα της 

κοινωνίας, την οποία εκπροσωπεί. Είναι ένα βήµα 
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διαλόγου, ένας χώρος ανταλλαγής ιδεών και ζύµωσης 

πολιτικών. Σας καλώ όχι µόνο σήµερα, αλλά και σε κάθε 

συνεδρίαση και σε όλα τα θέµατα, αρµοδιότητάς µας ή µη, 

να συµµετέχετε ενεργά, να διατυπώνετε τις θέσεις σας και 

να προβληµατίζεστε όχι µόνο ως εκπρόσωποι 

παρατάξεων αλλά ως η φωνή των κατοίκων της Αττικής.  

 

 

 

Σας ευχαριστώ πολύ 


